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АНТОН ДИМИТРОВ – ИСЕЛЕНИК ВО ЊУЈОРК, 
ДОНАТОР ЗА ГЕВГЕЛИЈА 

 

 
 

Печалбарските движења од Македонија во прекуокеанските земји се 
карактеристични за традиционално иселеничките краишта на Западна Македонија и 
егејскиот дел на Македонија. Меѓутоа, поттикот за иселување од Македонија во 
вистинската смисла на зборот започнува непосредно по Илинденското востание, а 
особено по Балканските и Првата светска војна. Војните, наместо слобода од 
петвековното ропство, на Македонците им донесоа трајна поделба, асимилација, 
денационализација и физичко угнетување. Така се појавија и првите печалбари од 
јужно - вардарскиот регион кои привремено или постојано се доселиле, пред сè, во 
Соединетите Американски Држави, а и во други европски и прекуокеански земји. 

Се смета дека првите печалбари од гевгелискиот крај кои „со торба на рамо” 
тргнале по светот со цел да стасаат во „ветената земја”- Америка, се појавиле токму по 
немирните воени времиња кога кај нив се почувствувала поголема патриотска 
настроеност. Имено, масовното бегање било последица на тоа што во тој период овој 
крај бил под бугарска окупација, период кога Македонците ги напуштале родните 
огништа со цел да ја избегнат принудната воена регрутација. 

Според “Македонски алманах”, публикација на весникот “Македонска трибуна”, 
од  Индијанаполис, 1940, еден од првите печалбари бил Никола Бочваров, роден во 
Гевгелија, а кој во 1912 година емигрирал во САД. Тој бил еден од искрените 
македонски родољуби кои живееле во местото Албани, во државата Њујорк. Тој се 
занимавал со трговија; поседувал бакалница во Албани и одржувал деловни врски 
исклучиво со Американци. Како и голем број Македонци во тоа време, така и Никола 
членувал во Македонската патриотска организација (МПО) „Аргир Манасиев” од 
Њујорк. Инаку, овој огранок на МПО што го носел името на бележитиот македонски 
војвода, бил формирана на 30 јануари 1938 година. Поголемиот број членови на 
малата колонија во Албани биле од гевгелискиот крај. 

Се претпоставува дека и Антон Димитров дошол во САД заедно со други 
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доселеници од гевгелискиот крај. Во периодот меѓу двете светски војни веројатно тој 
имал блиски контакти со своите сограѓани кои живееле на подрачјето на градот Њујорк 
и, како и другите гевгеличани, на одреден начин бил вклучен во Македонската 
патриотска организација (МПО) „Аргир Манасиев” во Њујорк. 

 

Њујорк 
 

Во врска со членувањето и активностите на Македонците во САД и Канада треба 
да се истакне дека и покрај тоа што живееле далеку од Балканот тие, сепак, ги 
доживувале истите процеси што ги доживувало македонското национално движење во 
Македонија. 

Во периодот меѓу двете светски војни кај македонските иселеници се чувствувала 
забележителна раздвиженост и активност на национален план. Како резултат на тоа, 
на 30 септември 1922 година во Форт Вејн, во државата Индијана, се свикал 
конститутивен конгрес на македонските доселеници во САД и Канада, на кој била 
основана новата организација под името Сојуз на македонските патриотски 
организации во САД и Канада, што потоа станала многу попозната по кратенката МПО.

За иселеничкиот пат на донаторот Антон Димитров има многу скудни податоци, 
можеби затоа што уште од раното детство го напуштил својот роден крај и заминал по 
белиот свет. Се претпоставува и се верува дека уште како голобрадо момче ја 
напуштил Гевгелија и заедно со други познати и непознати печалбари тргнал по светот 
уште пред завршувањето на Првата светска војна и стасал засекогаш на 
американскиот континент. 

При истражувањето на идентитетот на овој донатор и поранешен сограѓанин на 
Гевгелија се ангажираше и југословенското дипломатско претставништво во Њујорк, 
Извршниот совет на Собранието на општината Гевгелија и екипа на Радио-телевизија 
Скопје, но без успех. За жал, не е пронајден ниту неговиот гроб во САД, ниту некои 
поважни детали за неговиот живот, активности и работа. Дури и најстарите во 
Гевгелија тешко го идентификуваа. 

Новинарот Кире Јанашлиев, во текстот под наслов “Исполнет завет та 
печалбарот”, објавен во „Нова Македонија”, на 14 април 1985, вели: 
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“За жал, името на Антон Димитров не постои ниту во книгата на родените во 
гевгелиската општина. Меѓутоа, според кажувањата на старата жителка на Гевгелија -
Марија Попова, се дознава дека Антон Димитров бил шура на Тано Кочов од Гевгелија, 
а имал и една сестра по име Катерина. Таа, исто така, вели дека тој бил бистро момче 
и ја сакал книгата, но немаштијата го натерала да замине на печалба заедно со други 
момчиња од гевгелискиот крај. Во Гевгелија сега нема никој од неговите поблиски 
роднини, ниту пак деца или роднина во Америка. 

Меѓу постарите гевгеличани и од поодамна вратени печалбари полека бледат 
сеќавањата за Антон Димитров. Останува впечатлив само неговиот тежок печалбарски 
живот и постојаната желба да се врати во родниот крај, сè до последниот момент од 
животот кога во прекуокеанскиот Њујорк оставил печалбарски завет: дел од своето со 
пот спечалено богатство да му го додели на својот роден град Гевгелија”, пишува 
Јанашлиев. 

Според Тестамент на Антон Димитров сочинет во Њујорк, на англиски јазик, тој 
починал на 10 декември 1975 година. До својата смрт живел во Њујорк, на 308 Вест, 
улица 103, а тестаментот го направил на 5 јануари 1970 година. Според текстот во 
Тестаментот, тој го ставил својот потпис и го објавил и изјавил своето последно 
завештание, а ги отповикал сите претходни направени завештанија. 

Во Тестаментот се вели дека им одобрува, односно им наредува, на 
извршителите Д-р Живко Ангелушев, познат македонски иселеник кој уживаше висок 
авторитет меѓу Македонците во САД и кој беше еден од организаторите и претседател 
на Одборот за изградба на болница во Скопје, и на  господинот Борис Панов и дека од 
нив не се бара да дадат никаква гаранција или друго покритие за пожртвуваното 
извршување на нивните должности, било тоа да е од државата Њујорк или од друго 
место, да ги платат неговите долгови и погребните трошоци што е можно поскоро. 
Останатиот негов неподвижен, личен и мешовит имот што го стекнал и поседува или 
има право на него, или му е доделен со тестамент, вклучително и секоја непозната 
оставина, ја дава, ја завештува и ја остава во наследство на градот Гевгелија, а им 
дава инструкции на своите извршители ова наследство да го предадат на главното 
Извршно тело на градот Гевгелија. Во Тестаментот вели дека наследството мора да се 
користи само за образовни цели, како што е изградба и подобрување на училишта и 
библиотеки. 

Исто така, во документот се вели дека Антон Димитров го разделува својот имот 
на гореспоменатиот начин бидејќи е роден во Гевгелија кога можностите за школување 
во неговата младост биле навистина многу мали. Затоа има желба сегашната младина 
на неговиот роден град да има подобри можности за школување отколку што ги имал 
тој. Понатаму, вели дека тој е убеден оти Извршното тело на градот Гевгелија ќе знае 
како најдобро да го искористи споменатото наследство со цел да му се исполни 
неговата желба. 

Инаку, според преводот на Досието бр. 5999/1975, Њујорк, Суд на оставина, од 
19.Х.1983 целокупната вредност на имотот според Тестаментот што Антон Димитров го 
оставил изнесувала 154.068,92 американски долари. Од вкупната вредност на имотот 
исплатени се сите лични, судски и други трошоци, како и адвокатскиот хонорар, а на 
сметка на Собранието на општината Гевгелија пристигна сума од 119.205 американски 
долари.                                           

За време на судскиот спор имаше голем број преписки, тешкотии и проблеми. 
Сепак, на крајот сумата од 119.205 американски долари пристигна во неговиот роден 
град Гевгелија. Така, печалбарскиот труд на иселеникот Антон Димитров се вгради во 
новото Основно училиште „Владо Кантарџиев”. Училиштето го носи името на младиот 
борец од Гевгелија, Владо Кантарџиев, кој како момче загина во 
Народноослободителната борба за слобода и подобра иднина на својот народ и 
својата земја. 
 



4 
 

Гевгелија денес 
 

По повод хуманиот гест на овој иселеник и донатор, на 22 јуни 1985 година, во 
Матицата на иселениците од Македонија се одржа пригодна свеченост, на која 
посмртно му беше изразена благодарност на сонародникот Антон Димитров. На 
свеченоста   присуствуваа видни личности кои имаа голема почит кон иселеништвото, 
меѓу кои тогашниот претседателот   на   Матицата   Боге   Сотировски, претседателот 
на Собранието на Општината Гевгелија Ангел Ангелов, митрополитот американско -
канадски г. Кирил, познатиот Македонец и патриот Атанас Близнаков, повратник од 
САД и основач на истоимената фондација за стипендирање студенти, како и голем број 
претставници на повеќе културни институции од Републиката Македонија. 

Во своето обраќање кон присутните гости на свеченоста, претседателот на 
Собранието на Општината Гевгелија Ангел Ангелов, меѓу другото, рече: 

„Нашиот сограѓанин и Македонец Антон Димитров, покрај сите патила и страдања 
што ги доживеа во метежот на светските војни, на крајот од својот живот, давајќи си 
сметка пред себе си за својот живот и животен пат, реши целокупниот свој имот, пари и 
други вредносни добра да ги подари за добротворни цели на својот роден град 
Гевгелија. Чувствувајќи се длабоко во себе Македонец, кога деловните активности го 
губат своето значење, тогаш душата на иселеникот бара пристан во мислата кон 
својата родна земја, но и со дело, барем на крајот од животот да докаже дека целиот 
свој век бил неразделен од неа.” 

Во таа пригода, претседателот Ангелов го замоли тогашниот митрополит 
американско - канадски г. Кирил во своите црковни богослужби во прекуокеанските 
земји да го споменува името на Антон Димитров, а во чест на донаторот во 
Македонската православна црква „Св. Спас” во Гевгелија се одржа помен за покој на 
неговиот дух. 

Денес, во ова училиште, во кое се школуваат повеќе од 1.000 ученици од прво до 
осмо одделение, на централното место во непосредна близина на бистата на Владо 
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Кантарџиев, стои спомен - плоча со името на донаторот Антон Димитров на која е 
изразена благодарноста на учениците и граѓаните од Гевгелија кон неговото хумано и 
патриотско дело. На плочата пишува: 

„Нашиот сограѓанин Антон Димитров, кој живееше и почина во градот Њујорк, 
сеќавајќи се со љубов и почит кон својот роден град Гевгелија, подари парични 
средства со што даде значаен прилог во изградбата на ова училиште. Граѓаните и 
учениците од Гевгелија на овој начин му изразуваат вечна благодарност.” 

Во Осумгодишното училиште „Владо Кантарџиев” од Гевгелија, чија изградба е 
помогната со средствата на печалбарот и донаторот Антон Димитров, се обезбедени 
сите потребни услови за вршење на образовните и воспитните процеси за најмладите. 
Токму онака како што сакаше, како што запиша во својот Тестамент донаторот Антон 
Димитров, чиј гест пленува, обврзува и поттикнува. Затоа, неговиот роден град 
Гевгелија и младите генерации ќе му бидат благодарни и вечно ќе се сеќаваат на 
доблесниот патриот Антон Димитров, кој Татковината засекогаш ја задржа во своето 
срце и остави траен спомен кој ќе свети и ќе ги потсетува гевгеличани на неговата 
љубов кон родното место во Македонија. 

--------------------------------------- 

Текстот за донаторот Антон Димитров е презентиран на Симпозиумот  “Дојранските ракувања”, 
Стар Дојран, 1 и 2 јули, 1989 година, а е објавен во делото „Какедонски иселенички паноптикум“ од 
Славе Николовски – Катин, во издание на Друштвото за наука и уметност, Битола,1996, 243-251.

 

  

Пишува: СЛАВЕ КАТИН 
 



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


